
Τα επιδηµιολογικά και οικονοµικά οφέλη του Εθνικού Προγράµµατος Παιδιατρικών 
Εµβολιασµών στην Ελλάδα 

Τα οφέλη του εµβολιασµού για τη κοινωνία και το Σύστηµα Υγείας επιβεβαιώνει η µελέτη 
«Επιδηµιολογικά και οικονοµικά οφέλη από την εφαρµογή του παιδιατρικού Προγράµµατος 
Εµβολιασµών στην Ελλάδα»* που παρουσιάστηκε στο πρόσφατο Πανελλήνιο Συνέδριο 
Δηµόσιας Υγείας (13-15 Ιουνίου 2024, Σχολή Δηµόσιας Υγείας ΠΑ.Δ.Α.).  

Πρόκειται για µαθηµατικό µοντέλο που εκτίµησε τα επιδηµιολογικά και οικονοµικά οφέλη από 
την εφαρµογή του παιδιατρικού Εθνικού Προγράµµατος Εµβολιασµού (ΕΠΕ) στην Ελλάδα. Το 
µοντέλο εφαρµόστηκε στην κοόρτη του 2022 (82.700 παιδιά) και συνέκρινε τα επιδηµιολογικά 
και οικονοµικά στοιχεία µεταξύ σεναρίων ύπαρξης και απουσίας του παιδιατρικού ΕΠΕ του 
2023.  

Το µοντέλο εκτίµησε ότι το 2024 στην Ελλάδα έχει επιτευχθεί µείωση άνω του 85% στην 
επίπτωση σε 12 από τα 14 παθογόνα που συµπεριλαµβάνονται στο παιδιατρικό ΕΠΕ του 2023. 
Τα παθογόνα µε τη µικρότερη µείωση ήταν ο ροταϊός και ο στρεπτόκοκκος µε µειώσεις 73,5% 
και 61,1%, αντίστοιχα, σε σχέση µε την περίοδο πριν από τον εµβολιασµό.  

Σύµφωνα µε το µοντέλο το επιδηµιολογικό αποτύπωµα αυτής της µείωσης ισοδυναµεί µε την 
αποτροπή σχεδόν 289.000 κρουσµάτων, 266 θανάτων και την απώλεια 7.470 ετών ζωής 
στην κοόρτη του 2022, σε σχέση µε το σενάριο της απουσίας εµβολιασµών. Επιπλέον, η 
ύπαρξη του παιδιατρικού ΕΠΕ συσχετίστηκε µε εξοικονόµηση σχεδόν €213 εκατοµµυρίων. Η 
µελέτη κατέδειξε ότι στην Ελλάδα, για κάθε 1 ευρώ που επενδύεται στο παιδιατρικό ΕΠΕ 
εξοικονοµούνται 3,11€ όσον αφορά το άµεσο κόστος (κόστος που σχετίζεται µε το σύστηµα 
υγείας) και 8,67€ όσον αφορά το συνολικό κόστος (άµεσο και έµµεσο κόστος από την 
απώλεια παραγωγικότητας).  

Η µελέτη – που έχει παρουσιαστεί επίσης τόσο στο Πανευρωπαϊκό Συνέδριο Παιδιατρικών 
Λοιµώξεων (EPSID 2024) όσο και στο Πανελλήνιο Παιδιατρικό Συνέδριο - καταλήγει στο 
συµπέρασµα ότι το σύγχρονο και εκτενές παιδιατρικό πρόγραµµα εµβολιασµού της χώρας 
αποτελεί µια αποτελεσµατική παρέµβαση δηµόσιας υγείας, καθώς συµβάλει στην αποτροπή 
µιας σηµαντικού βαθµού νοσηρότητας και θνησιµότητας, παρέχοντας παράλληλα και 
αξιοσηµείωτη εξοικονόµηση πόρων. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι, η Ελλάδα διαθέτει ένα από τα πιο σύγχρονα εµβολιαστικά 
προγράµµατα για την κάλυψη του παιδικού πληθυσµού (µε 9 εµβόλια που προστατεύουν από 
14 παθογόνα). Το επίτευγµα αυτό είναι αποτέλεσµα του έργου που προσφέρει διαχρονικά η 
Εθνική Επιτροπή Εµβολιασµών µε τη διαρκή επεξεργασία των επιδηµιολογικών δεδοµένων για 
τα λοιµώδη νοσήµατα, την εµβολιαστική κάλυψη, τις νέες γνώσεις για τη διάρκεια προστασίας 
των εµβολίων και τα νέα εµβόλια που κυκλοφορούν. Ένα επιτυχηµένο εµβολιαστικό 
πρόγραµµα, συµβάλει τόσο στη µείωση του άµεσου κόστους που συνεπάγεται η θεραπευτική 
διαχείριση των ασθενειών, όσο και του έµµεσου κόστους που σχετίζεται µε την απώλεια 
παραγωγικότητας ή πρόωρης θνησιµότητας. 

Σύµφωνα µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας (ΠΟΥ), µε την εξαίρεση του καθαρού πόσιµου 
νερού, καµία άλλη παρέµβαση δεν έχει σώσει τόσες ζωές, όσες τα εµβόλια1,2. Πρόσφατη 
µελέτη στην επιστηµονική επιθεώρηση “The Lancet”, εκτίµησε ότι τα τελευταία 50 έτη (µεταξύ 
1974 και 2024), ο εµβολιασµός αποσόβησε 154 εκατοµµύρια θανάτους (ισοδυναµεί µε 6 
θανάτους κάθε λεπτό), µε το 94,8% να αφορούν παιδιά κάτω των 5 ετών2. Εκτός, όµως, από 



τα σηµαντικά επιδηµιολογικά οφέλη, ο εµβολιασµός αποτελεί και µια από τις πιο οικονοµικά 
αποδοτικές επενδύσεις στον τοµέα της υγείας. Στην ίδια µελέτη υπολογίζεται ότι για κάθε 
θάνατο που αποτράπηκε λόγω εµβολιασµών, αποκτήθηκαν, κατά µέσο όρο, 66 χρόνια 
πλήρους υγείας. Τα αθροιστικά έτη  υγιούς ζωής που αποδίδονται στα εµβόλια, κατά τα 
τελευταία 50 έτη παγκοσµίως, εκτιµώνται σε 10,2 δισεκατοµµύρια2. 

Τέλος, ο εµβολιασµός συµπεριλαµβάνεται σε έναν από τους 17 βιώσιµους στόχους του 
Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών (ΟΗΕ) για τη διασφάλιση της υγείας και της ευεξίας του 
πληθυσµού για την επίτευξη ενός καλύτερου µέλλοντος για τον πλανήτη. Συνεπώς, η αύξηση 
της εµβολιαστικής κάλυψης και η ακριβής καταγραφή της θα πρέπει να αποτελεί 
προτεραιότητα για τη δηµόσια υγεία κάθε χώρας, καθώς πρόκειται για µια επένδυση µε 
χαµηλό κόστος αλλά µε µεγάλο οικονοµικό και κοινωνικό όφελος. 
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